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H-LEVEL 

SHR Bálint Pém má systém práce vrytý priamo v názve svojej firmy pod značkou H-Level 

 

Identifikačné údaje: 

Meno: Bálint Pém 

Miesto podnikania: Patince, Slovakia 

Veľkosť farmy: 530 ha 

Rok založenia: 2000 

Hlavné aktivity: mak, makové produkty, trhové plodiny 

Web / Facebook / Twitter: https://kralovstvomaku.sk/ 

 

Bálinta Péma môžeme charakterizovať ako agromanažéra, ktorého práca v agrárnom odvetví hlavne 

baví. Od toho sa odvíja i jeho prístup k farmárčeniu. Jeho silnými stránkami sú húževnatosť 

a usilovnosť, vďaka ktorým dokáže prekonávať prekážky a posúvať svoje podnikanie na vyššiu úroveň. 

Sám sa považuje za človeka, ktorý sa snaží robotu vnímať z nadhľadu. Vie, že keď chce napredovať, je 

nevyhnutné sa neustále učiť. B. Pém sa pritom snaží učiť od tých najlepších a i preto vo svojom 

podnikaní neváha investovať do poradcov, ktorí mu vedia poskytnúť celý rad pre neho cenných 

informácií. 

Už v čase dospievania vedel, že chce byť farmárom tak ako boli jeho prastarí rodičia. Jeho rodina zdedila 

celkovo 7 ha poľnohospodárskej pôdy a maličkú usadlosť v Patinciach, čo mu poslúžilo ako štartovacia 

pozícia do jeho agropodnikania. S rodičmi začínal s pestovaním zeleniny a ovocia, no dnes už 

s úsmevom spomína na to ako pravidelne cestoval s autom a naloženým prívesom do školy na SPU 

v Nitre, aby cestou predal dopestovanú produkciu do vtedy ešte fungujúcich veľkoobchodov. Po štúdiu 

sa začal špecializovať na pestovanie skorých zemiakov, čínskej kapusty, zeleru a tak sa ich rodinné 

hospodárstvo rozrástlo na 15 ha. Postupom času, najmä kvôli výkyvom v cenách sa rozhodli rozšíriť 

pestovateľskú výmeru a sústrediť sa na pestovanie trhových plodín. Využil tak príležitosť a podal 

projekt na nákup agrotechniky z vtedajšieho programu SAPARD. Projekt za 4 mil. Sk mu schválili, no 

na nákup rodine chýbal kapitál. I preto prijal pozíciu hlavného agronóma na PD v Zlatnej na Ostrove, 

pričom za asistencie družstva mu bolo umožnené spomínaný projekt využiť a techniku nakúpiť. Na 

pozícii v Zlatnej zotrval 5 rokov, súčasne však naďalej usilovne pracoval na rozvoji svojej farmy 

s príznačným názvom SHR Bálint Pém, H Level. H Level v tomto ponímaní znamená „high level“, resp. 

vysoká úroveň, čo bolo de facto hlavné krédo systému práce tohto farmára. B. Pém bol súčasne jedným 

z hlavných iniciátorov založenia Združenia mladých farmárov (ASYF), ktorého sa stal i prvým 

úspešným lídrom. Po odchode zo Zlatnej na Ostrove sa už plne venuje svojej vlastnej farme, ktorá sa 

aktuálne rozrástla na viac ako 530 ha. Z tejto plochy sa najnovšie 100 ha nachádza vo fáze konverzie na 

ekologické poľnohospodárstvo. V Patinciach sa spočiatku venovali dominantne pestovaniu trhových 

plodín, no v ostatných rokoch sa snažia viac sústrediť na netradičné plodiny ako sú napríklad horčica, 

facélia, lucerna na osivo, hrach a najnovšie sa lídrom osevného postupu stáva mak siaty. Na túto plodinu 

farmár a jeho manželka nadväzujú i finalizáciu produkcie a treba povedať, že v tejto oblasti fungujú 

naozaj vo vysoko kreatívnych dimenziách. 

Ako bolo spomenuté, veľa skúseností nazbieral ako predseda združenia ASYF, kde mal možnosť 

nakuknúť pod pokrievku práce svojich kolegov – mladých farmárov v ostatných členských krajinách 
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EÚ, čo je pre neho ďalší zdroj inšpirácií v rámci podnikania. Vidieť ako to robia na západe ho neustále 

motivuje inovovať. Inovácie sú tak jedným z hlavných motorov rozvoja farmy. Nezabúda však ani na 

tradíciu a za kľúčovú považuje i vzájomnú spoluprácu. Tvrdí, že to, čo robí ich rodinnú farmu 

špeciálnou sú tradícia, inovácie a spolupráca.“ Toto zahŕňa za hlavné piliere úspešného podnikania 

hlavný muž manažmentu z Patiniec. Veľmi si váži, že rodinné podnikanie podporuje celá jeho rodina 

vrátane generácie rodičov. Napríklad jeho otec na farme plní doslova úlohu vývojového technika. Syn 

príde s inováciou v rámci agrotechniky, ktorá má potenciál zefektívniť výrobu a otec mu dostupnú 

techniku upraví podľa jeho potrieb. 

Pri voľbe zastúpenia plodín v osevnom postupe sa riadi vlastnou metodikou. Spravidla si monitoruje 

päťročné hospodárske výsledky za každú plodinu, na základe ktorých si spraví rebríček efektívnosti ich 

pestovania, pričom posledné dve plodiny, ktoré v tomto období dosahujú najhoršie výsledky z osevného 

postupu vyraďuje a nahrádza inými. Takto napríklad vyradil z osevného postupu už dávnejšie repku 

a následne i kukuricu. V rámci farmárovho rankingu je ekonomicky najstabilnejšou plodinou tvrdá 

pšenica, ktorá v tunajších podmienkach dáva pravidelný výnos nad  5 t/ha. Istú „imunitu“ v rámci rizika 

vypadnutia z osevného postupu má aktuálne mak. B. Pém pritom pri tejto plodine široko diverzifikuje. 

Časť produkcie pestuje pre potreby farmaceutického priemyslu, ďalšiu časť na konzum, pričom zber 

maku realizuje ako strojovo, tak i ručne. Do portfólia farmy najnovšie pribudol i mak z ekologického 

pestovania. Mak pod značkou PEMAK je možné nájsť nielen v internetovom obchode firmy, ale je 

distribuovaný i do viacerých obchodov po celom Slovensku špecializovaných na farmárske produkty 

a zdravú výživu. V pláne je pritom rozšíriť sortiment vyrábaných výrobkov z maku i v kozmetickom 

priemysle. Už dnes je možné zakúpiť si špeciality ako makovú čokoládu, bomboniéru, čo sú všetko 

produkty, ktoré si Pémovci nechávajú robiť ručne. Pre milovníkov tekutých nápojov je k dispozícii 

makové víno. Podľa jeho slov je mak neprebádaná plodina, ktorá má veľký potenciál pre široké využitie. 

Aktuálne čelí výzve ako čo najefektívnejšie pestovať mak v systéme ekologického poľnohospodárstva. 

I preto už niekoľko sezón v Patinciach testujú sejbu maku do krycích plodín, pričom jednou z favoritov 

by mohla byť práve lucerna. Keďže farmár sa nevenuje ŽV, uvažuje o tom, že by mohol pri takejto 

kombinácii výroby lucernu peletovať. Nadväznosť na ŽV má i pestovanie hrachu. Ten B. Pém dodáva 

do Maďarska, kde je súčasťou nových receptúr kŕmnych zmesí pre ošípané, ktoré vykazujú sľubné 

výsledky v podobe až o 10 % vyšších prírastkov ošípaných. 

Progresívny farmár za hlavný ťah na bránku do budúcnosti považuje zameranie sa na ekologický mak 

a jeho finalizáciu. Úspešné vybudovanie viac ako 500 ha farmy z pár hektárov mu nepochybne dodáva 

slušný kredit k tomu, aby do víťazného konca dotiahol aj ďalšie svoje kreatívne podnikateľské nápady 

aktuálne driemajúce v šuflíku jeho kancelárie.  
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